

# 1月—2月全国期货市场 累计成交额同比增长4.93%

□ 本报记者 霍云鹏

中国期货业协会最新统计资料表明,以单边计算,2月全国期货市场成交量为331552061手,成交额为304663.61亿元,同比分别下降38.70%和25.61%。1月—2月全国期货市场累计成交额为883791838手,累计成交额为744905.17亿元,同比分别下降5.87%和增长4.93%。

上海期货交易所2月成交量为80030547手,成交额为60975.42亿元,分别占全国市场的24.14%和20.01%,同比分别下降47.23%和44.11%。2月末上海期货交易所持仓总量为8761.929手,较上月末增长4.34%。1月—2月上海期货交易所累计成交量为215176329手,累计成交额为165287.09亿元,同比分别下降18.46%和15.49%,分别占全国市场的24.35%和22.19%。

上海国际能源交易中心2月成交量为7672140手,成交额为20488.58亿元,分别占全国市场的2.31%和6.72%,同比分别下降15.36%和7.29%。2月末,上海国际能源交易中心持仓总量为425806手,较上月末下降3.91%。1月—2月上海国际能源交易中心累计成交量为22,206,495手,累计成交额为56872.63亿元,同比分别增长41.89%和53.04%,分别占全国市场的2.51%和7.63%。

郑州商品交易所2月成交量为104651940手,成交额为35543.67亿元,分别占全国市场的31.56%和11.67%,同比分别下降51.69%和57.08%。2月末,郑州商品交易所持仓总量为10889043手,较上月末下降3.54%。1月—2月,郑州商品交易所累计成交量为

294227851手,累计成交额为99761.81亿元,同比分别下降19.94%和29.57%,分别占全国市场的33.29%和13.39%。

大连商品交易所2月成交量为113854605手,成交额为49054.84亿元,分别占全国市场的34.34%和16.1%,同比分别下降23.56%和34.69%。2月末,大连商品交易所持仓总量为13507918手,较上月末增长0.06%。1月—2月大连商品交易所累计成交量为297274,993手,累计成交额为129600.11亿元,同比分别增长11.33%和下降3.86%,分别占全国市场的33.64%和17.4%。

中国金融期货交易所2月成交量为19505692手,成交额为134335.58亿元,分别占全国市场的5.88%和44.09%,同比分别增长43.97%和12.32%。2月末,中国金融期货交易所持仓总量为1847010手,较上月末下降8.78%。1月—2月中国金融期货交易所累计成交量为42069228手,累计成交额为284089.45亿元,同比分别增长81.04%和42.49%,分别占全国市场的4.76%和38.14%。

广州期货交易所2月成交量为5837137手,成交额为4265.53亿元,分别占全国市场的1.76%和1.45%,同比分别增长478%和398.19%。2月末,广州期货交易所持仓总量为696037手,较上月末增长20.46%。1月—2月广州期货交易所累计成交量为12836942手,累计成交额为9294.09亿元,同比分别增长704.1%和593.95%,分别占全国市场的1.45%和1.25%。



## 金瑞期货2024年定南县猪饲料 “保险+期货”项目首期入场

近日,江西省赣州市定南县猪饲料“保险+期货”项目首期正式入场。该项目由金瑞期货股份有限公司(以下简称:金瑞期货)联合中国太平洋财产保险股份有限公司(以下简称:太平洋财险),为赣南定南县的生猪养殖户提供安全可靠的价格保障,支持生猪养殖业健康稳健发展,促进养殖户增收。

生猪养殖作为国家农业的重要组成部分,也是定南县重点扶持产业。近年来,定南县引进现代化生猪养殖企业,争取生猪标准化规模养殖场建设项目等方式,在全县推广现代化生态养殖,实现产值超亿元。然而,在综合分析环保政策调整与饲料成本波动等因素后,金瑞期货认为当地生猪养殖户生产收益的风险因素始终存在着,这也极大影响着养殖户的生产积极性。本次项目的落地为养殖户提供了一种有效的风险管理工具。

据了解,该项目早在2020年第一次落地定南后,今年是金瑞期货连续第五

年在定南县落地的猪饲料(玉米、豆粕)“保险+期货”项目,仍然采用玉米和豆粕期货市场价格作为保险理赔的依据,由于猪饲料是生猪养殖的成本,当玉米、豆粕的期货价格高于目标价格的时候对养殖户进行赔付。该项目预计今年4月底完结,为期两个月,先后分两期入场。项目合计承保猪饲料约1.2万吨,承保价值超3000万元。

据金瑞期货相关负责人表示,金瑞期货将借助本次项目的成功开展,继续帮助当地生猪养殖户锁定猪饲料原料成本,有效规避饲料价格波动。多年来,金瑞期货始终不忘初心,担负国有企业责任,积极探索与创新期货市场功能发挥的有效模式,从实践经验出发,携手各方,立足自身专业优势,共同巩固和维护“金融助农”“金融强农”多年形成的伟大成果。帮助“三农”经济“用好、活用”期货这把“利剑”,为农业经济发展贡献“期货”力量。

谢瀚瑶

## 招商期货鸡蛋价格险 “保险+期货”项目成功落地饶阳

自去年以来,招商期货有限公司(以下简称:招商期货)与中国太平洋财产保险股份有限公司衡水中心支公司(以下简称:太保财险衡水中心支公司)携手开展的大连商品交易所(以下简称:大商所)2023年河北省饶阳县鸡蛋价格“保险+期货”分散试点项目已顺利运行。此次项目的成功运行,不仅是招商期货与太保财险衡水中心支公司携手深入服务地方经济、助力乡村振兴的有力体现,更是大商所在创新农业风险管理、服务实体经济方面的一次重要实践。

蛋鸡养殖业作为饶阳县的重要产业,对于农户增收和地方经济稳定发展具有重要意义。然而,鸡蛋价格的波动一直是困扰养殖户的主要问题,如何有效规避价格风险,成为养殖户的迫切需求。

本项目在招商期货风险管理子公司——招证资本投资有限公司的专业策划下,结合饶阳县蛋鸡养殖的实际情况,选择了增强型看涨期权结构,为期约4个月。这种结构能够更好地满足养殖户的需求,提供更加精准的价格风险保障。

在项目实施过程中,大商所对本项目给予了高度关注和大力支持,不仅提供了50万元的补贴,还通过一

系列的政策和措施,为项目的顺利运行提供了有力保障。大商所的支持不仅减轻了农户的经济负担,也扩大了项目的覆盖面和影响力。

此外,大商所还通过持续创新和改善农产品期货市场体系,为“保险+期货”项目的开展提供了坚实的支撑。通过发挥期货市场的定价和风险管理功能,大商所成功将资本引入农业领域,为农户和涉农企业提供了有效的风险管理工具。

本项目共覆盖10户农户,总保费100万元,承保规模3362吨,保险保障金额约2700万元。这一项目的成功运行,不仅为饶阳县蛋鸡养殖户提供了有效的价格风险保障,也为当地产业的稳定发展注入了新的动力。

未来,随着“保险+期货”模式的不断推广和完善,相信这种模式将在更多地区得到应用和复制,为乡村振兴和农业现代化发展发挥更大的作用。同时,大商所将不断创新和完善相关产品和服务,为农业产业的可持续发展提供更加全面和专业的支持。

饶阳县鸡蛋价格险“保险+期货”项目的顺利运行,不仅是招商期货、太保财险衡水中心支公司以及大商所深入服务“三农”、助力乡村振兴的有力实践,也是我国农业风险管理创新的一次实践。

吴树

# 郑商所举办麦盖提县红枣“保险+期货”项目理赔仪式 实现项目赔付1627.92万元

□ 本报记者 霍云鹏

2024年3月5日,由郑州商品交易所(以下简称:郑商所)、深圳证券交易所、申万宏源集团股份有限公司、申万宏源证券有限公司、山东省援疆工作指挥部指导,麦盖提县人民政府联合申银万国期货有限公司和中华联合财产保险股份有限公司新疆分公司主办的2023年郑商所麦盖提县红枣“保险+期货”县域覆盖项目理赔仪式在新疆维吾尔自治区麦盖提县成功举办。该项目由中华联合财产保险股份有限公司承保,申银万国期货有限公司和中泰期货股份有限公司联合牵头,会同宏源期货有限公司、东兴期货有限公司、招商期货有限公司、永安期货股份有限公司、东吴期货有限公司、五矿期货有限公司共同参与。

麦盖提县地处祖国西北边陲,塔克拉玛干大沙漠西南边缘,独特的光热温差条件,使得麦盖提县红枣的种植面积、产量、品质均居全国之冠,造就了麦盖提县“红枣之都”的美誉。作为全国红枣种植第一县,麦盖提县红枣种植面积达56万亩,产值20余亿元。红枣作为麦盖提县的重要支柱产业,当地政府高度重视红枣产业的稳定发展。本次项目参与试点的农户共计6083户,覆盖红枣种植面积91493.26



▲麦盖提县红枣“保险+期货”项目理赔仪式现场

亩,折合现货总量45746.63吨,承保价值6.29亿元。项目由山东省援疆工作指挥部、深圳证券交易所、申万宏源集团股份有限公司、申万宏源证券有限公司及8家期货公司共同提供保费支持,农户仅需缴纳总保费的15%。项目分三期操作,最终实现赔付1627.91万元。麦盖提县红枣“保险+期货”县域覆盖项目的实施,有效提升了当地红枣产业抗风险能力、促进枣农增收。今年,申银万国期货投资有限公司在总结历年“保险+期

货”运营经验的基础上,响应中央一号文件关于“发挥多层次资本市场支农作用”的精神对项目模式创新,以“保险+期货”为基础,引入银行、收购企业、证券公司等多家主体参与,设计出“保险+期货+订单+银行+场外期权”创新模式,为枣农提供“全生命周期”的风险管理服务。

理赔仪式上,县政府、牵头期货公司和保险公司的领导共同向参保的农户代表颁发项目理赔款,共计1627.91万元;申银万国期货有限公

司、麦盖提县农信联社以及收购企业领导共同参加“订单收购+银行+二次点价”创新方案的农户代表颁发理赔款,共计54.65万元。

农户代表在收到赔款后表示,“保险+期货”项目在麦盖提县已经深入人心,每年政府宣讲后,大家都积极参保,“保险+期货”对稳定我们枣农的收入,发挥了重要的作用。

参加“订单收购+二次点价”的农户代表表示,“今年通过培训,我了解到‘订单收购+二次点价’这个创新业务能在红枣销售后,给我一个卖更高价格的权利时,我马上报名参加。事实证明我的选择是正确的,今年我除了获得300多元/吨的‘保险+期货’赔付款外,还额外获得了200元/吨的二次点价补偿款。”

理赔仪式期间,申银万国期货有限公司、中泰期货股份有限公司和中华联合保险集团股份有限公司分别就今年红枣期货市场展望、“保险+期货”相关内容进行了专题培训,通过培训让麦盖提县枣农对“保险+期货”业务模式有更清楚的认识,为2024年项目的开展进行了宣导。



## 不断创新和优化“保险+期货”模式 期货公司持续助力乡村振兴战略

近日,银河期货有限公司(以下简称:银河期货)联合中国人民财产保险股份有限公司广西分公司、建信期货有限责任公司在广西防城港市成功举办了一场农业保险论坛。本次论坛以“助力产业协同发展 广西农业保险论坛”为主题,聚焦2024年最新发布的中央一号文件政策解读,探索农业保险高质量发展路径,探讨科技赋能智慧农业融合发展,研究期货工具作为直保分散风险的途径与选择,进一步推动“保险+期货”成为助力乡村振兴的

有效途径。会议邀请了包括首都经济贸易大学保险系教授虞国柱、中国社会科学院保险与经济发展研究中心主任郭金龙、中国农业科学院农业风险管理研究中心副主任兼首席科学家张峭、中国渔业协会副会长兼中联智科高新技术有限公司董事长刘延华等在内的80余位行业专家、学者、嘉宾参会。

银河期货副总经理钱涛为大会致辞。钱涛表示,银河期货坚持服务“三农”和乡村振兴战略,以“帮助农户稳定

增收、安心养殖”为目标,为农业产业的高质量发展提供专业支持。未来,银河期货将继续发挥专业优势,全方位、多角度成为期货服务实体经济的排头兵。随着实体产业企业的风险管理需求日益多样化、精细化、个性化,银河期货也应在产业服务更广泛、更深层次、更高水平上释放发展活力,提供更加综合优质的期货服务。银河期货将积极响应国家号召,履行国有企业的社会责任,不断创新和优化“保险+期货”模式,为提供优质服务的产品和服务、推动乡村振兴事业作出更大的贡献。

在论坛主题讲座上,虞国柱教授针对2024年最新发布的中央一号文件进行解读,认为应扩大完全成本保险和种植收入保险实施范围,鼓励地方发展农业特色保险,推进农业保险精准投保理赔,做到“应赔尽赔”,并完善巨灾保险制度;郭金龙主任认为粮食安全是历届中央政府重点强调的国家战略问题,农业保险应为粮食安全保驾护航。张峭教授详细阐述了我国农业保险的发展现状和问题,结合最新文件分析推进农业保险高质量发展的思路。刘延华副会长结合历史案例对

智慧养殖中的科技应用进行了深入介绍,并提出科技助推乡村振兴的解决方案。

此外,银河期货相关参会人员就“保险+期货”的功能定位及实践经验发表演讲,为当地产业发展提供借鉴。

论坛的圆桌讨论环节,专家学者围绕“向海图强,开放发展”主题展开交流。主要讨论了当前中国农业保险的发展面临什么样的新形势,对未来农业发展的展望有哪些方面,应该如何找准发展方向。会中,针对农业保险衍生业务“保险+期货”的讨论,虞国柱教授强调,“保险+期货”如果能做到多笔保险费合成一笔资金,期货公司利用这笔资金在市场做对冲,就可以打破单一品种对冲的局限性,更加达到保险风险分散的目的。这就变成了保险公司与期货公司的业务往来,增加了金融主体间交流的黏性,为服务实体经济发展,助推产业升级增添新活力。

本次农业保险论坛的成功举办,将为促进保险和科技在地方产业中的融合发展注入新的活力,为乡村振兴产业的高质量发展提供强有力的支持和推动。

金心语



▲论坛现场

## 结对共建赋能发展 携手共促乡村振兴 ——广发期货积极服务广东省“百千万工程”

为认真贯彻落实中央一号文件精神,广发期货有限公司(以下简称:广发期货)党委书记、总经理徐艳卫带领第二党支部于近日,前往广东省云浮市云安区镇安镇民强村开展结对帮扶活动,积极服务广东省“百千万工程”。

镇安镇地处广东省云浮市云安区西南部,在“百千万工程”背景下,镇安镇以“党建引领促强村

富民”为发展主线,全面发起开展新型农村集体经济活动。广发期货党总支自2023年2月与民强村党总支结对共建以来,通过党建共建、产业帮扶、消费帮扶、文化帮扶等多种方式开展结对共建。本次结对帮扶活动中,广发期货通过调研并捐赠提升民强小学篮球场、民强村上马岗篮球场太阳能路灯、塘头村路灯、东塘村家庭农场等项目建设,扎实推进民强村基础设施建设,切实补齐

乡村振兴基础设施短板。同时,调研团队前往困难党员家庭慰问,详细了解其身体状况和家庭现状,为困难家庭送去了温暖和关爱,切实提高群众的安全感和幸福感。

下一步,广发期货将持续贯彻中央一号文件精神,落实全面推进乡村

振兴工作,在民强村持续开展家庭农场产业帮扶、群众基础设施完善建设等帮扶项目,增强村集体“造血”功能,以实际行动切实履行社会责任,继续发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,走出一条党建引领壮大集体经济、助力乡村振兴的新路子。

吕依彤



广发期货有限公司捐资提升民强小学篮球场建设

广发期货有限公司向民强村村委会捐赠太阳能路灯

结对帮扶座谈会